

CSIKI LAPOK

POLITIKAI, KÖZGAZDASÁGI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

FOSZTERKESZTŐ DR. FEJÉR ANTAL.	Megjelenik a lap minden szerdán. Előfizetési ár: Egész évre 8 kor. (Külföldre) 12 kor. Félévre 4 kor. Negyedévre 2 kor.	SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL SZVOBODA TESTVÉREK Kereskedés, hová a lap szerkesztésével foglalkoznak, hirdetések, előfizetések külföldiek.	Nyitótéri cikkek soronként 40 fill.-ért közölhetők. Egyes lap ára 20 fillér. — Hirdetési díjak a legelőszövegben számítottak.	FELELŐS SZERKESZTŐ: LAKATOS MIHÁLY.
--	---	---	---	---

A beruházási törvényjavaslat és a székelyvasutak.

Immár a képviselőház előtt tejszik az a nagy fontosságú törvényjavaslat, melylyel a magyar kormány 328 millió koronának produktív célokra való felhasználása mellett az ország számos sebeit onajtja gyógyítani.

A beruházások különböző tárczák között oszlanak meg s a preliminált összeg fokozatosan mintegy 5 év alatt fog felhasználhatni.

Jelentékeny része vasuti és közúti célokra szolgál, tehát a közlekedésügy fejlesztésére, a forgalom könnyítése és emelésére. Ipari célokra is jelentékeny összegek szerepelnek s a mennyiben a vasutak s a különböző építkezések szintén az ipart foglalkoztatják jelentékeny mértékben, kétségtelen, hogy súlyos válsággal küzdő és hosszú idő óta pangó iparunk erőteljes lökést nyer s egyúttal a vállalkozási kedv is ujja fog éledni.

A kik a hormány ellen a mezőgazdaság elhanyagolásáért hangulatot akartak kelteni, azokra szintén ráczáfol a benyújtott javaslat, mert abban a mezőgazdaság fejlesztésére, országos gazdasági érdekeink védelmére és ápolására 58 millió korona van előirányozva.

De ránk nézve legfontosabb a javaslatnak az a része, melylyel a minket legközvetlenebbül érdeklő székelyvasutak teljes kiépítésére a kívánt összeg előirányoztatott s felhatalmazást kér a kormány, hogy ezen vasutak szászrégen—délai, déda—gyergyószentmiklósi és gyergyószentmiklós—madéfalvi részvonalainak kiépítésére, egy a marosvásárhely—szászrégeni helyi érdekű vasut vonalainak, mint a kocárd—marosvásárhelyi államvasuti vonalnak másodrangú főpályává leendő építésére mindössze 32.840.000 koronát elfordíthasson.

Az indokolásból kiemeljük az alábbiakat:

A székelyvasutak kiépítéséről szóló 1895. évi VII. t. cikkben megállapított hálózatból kiépítendő volna még a Szászrégentől Madéfalváig terjedő 146.5 kilométer hosszú fővonal, valamint esetleg a szükséghez képest a Marosvásárhelytől Székelyudvarhelyig vezető szárnyvonal.

Ezen vonalhálózatra nézve a fennebb említett törvényezik indoklásában már annak idején jelezve volt, hogy az csak fokozatosan az ország anyagi erejéhez mérten fog létesíttetni.

Az említett indokolásban a székely vasutak kiépítése iránt közforgalmi, közgazdasági és hadászati szempontból felsorolt indokok mai napig is teljes mértékben fennállanak, úgy, hogy a Madéfalvától Szászrégenig terjedő vasutvonálnak kiépítése az említett érdekek szempontjából továbbra el nem odázható.

De szükséges ezen vasutvonálnak mielőbbi kiépítése vasutpolitikai céllatokról is. A sepsiszentgyörgy—csikszereida—gyimesi vonal kiépítése és a gyimesi román csatlakozás létesítése ugyanis sem a magyar—román, sem a nemzetközi forgalom alakulására érezhető befolyást nem gyakorolhatott, mert ezekben a forgalmakban, a közvetlen határszéli forgalomtól eltekintve, a sepsiszentgyörgy—brassói kerülő utirány lényegesebb szerepet nem játszik.

Ha egyáltalán lehet szó erről és erre kétségkívül törekedni is kell, hogy a magyar Államvasutak a Romániából és Dél-Oroszországból nyugatfelé irányuló tekintélyes forgalomban a geográfiai és díjszábsási helyzetből kifolyólag számottevő tényezőként jelentkezzenek, ez csak úgy történhetik, ha az a hégaz, amely Szászrégen és a székely vasutaknak már kiépített vonala között ma még lenni áll, az említett vasutvonalk kiépítésével betöltetik, annál is inkább, mert ez az utirány nem csak nagyobb teljesítő képességgel bír, hanem a brassó—kolozsvári

utiránnyal szemben Tövisen át átlag 70 kilométer ut rövidítést is eredményez, amely utrövidítés a tekintetbe vehető viszonylatokban az államvasutak díjszábsási erejének minél hatályosabb kihasználását lehetővé teszi.

A Székelytől gazdasági, ipari, kereskedelmi és kulturális fejlődésének elősegítése mellett közforgalmi tekintetek is a mellett szólnak, hogy ez a kérdés végre megvalósíttassék.

A szászrégen—madéfalvi vonal a terep jellegéhez képest három szakaszra osztható. Még pedig Szászrégentől kiindulólag a Maros völgyében fölfelé haladva Dédáig 26 kilométer hosszúságban; Dédától Gyergyószentmiklósig 73.3 kilométer hosszúságban és ismét a székelyvasutak már megépített sepsiszentgyörgy—csikszereida gyimesi vonalának Madéfalva állomásáig 47.2 kilométer hosszúságban.

Mind a három vonalszakasz közigazgatási bejárása már 1898. és 1899. években megtartatott. A bejárások megállapodásaihoz képest a kiirási művelet is teljesen elkészült, úgy, hogy az egész vonal megépítéséhez rövid idő alatt hozzá lehet fogni.

Mind ezekből tehát megnyugvást méríthetünk arra, hogy a kormány valahára komolyan törekszik a mi érdekeink istápolására is, s most már csak azt kívánhatjuk, hogy a törvényhozás nem elmarább abba a helyzetbe jusson, hogy ezt a fontos javaslatot elintézhesse s gazdasági életünk kiszáradt területei számára megnyissa a tápláló és életető forrást s egyúttal a munkahiány miatt ide s tovább közbörgő szegény népünket legalább egy időre keresethez juttassa.

A főrendiház ülése. Márczius hó 26-án a főrendiház szintén tartott ülést. Céljelen Csáky Albin gróf elnök Windisch-Graetz Lajos herceget párentálta el. Azután letárgyalták az indennitást és az újonczjavaslatokat s mindhármát egy általánosságban, mint részleteiben is megszavazták.

A sorozás. Amint már jeleztük a sorozás vármegyénkben ápril hó 13-án kezdődik, meg pedig az alsóki járásban, mely állit 13, 14, 15-én, a felsőki járásban ápril 16, 18, 19, és 20-án, a Szereida városi 21-én, a gyergyószentmiklósi 25, 26, 27-én és a tölgyesi ápril 30-án.

Helyi megbízott a székelyügyek előbbvitelére. A földmivelési miniszter Kiss Ernő főrendeszit kirendelt Csikszereidára, a székelyföldi kirendeltség helyi megbízottit teendőinek ellátására megbízván, utasította, hogy működésének megkezdésekor a vármegye alispánjánál jelentkezze, kit egyúttal felkért a megbízottnak működésében való támogatására.

Előkészített törvényjavaslatok. A képviselőház egyes bizottságai előkészítették, a megyei tisztviselők, kör- és községi jegyzők fizetésének kiegyesítésére, az anyukönyvvezetői intézményről szóló törvény módosítására, a hűdseregbe tisztképzésre magyar alapítványi helyek rendezésére és az Olaszországgal kötendő kereskedelmi szerződés megújítására vonatkozó törvényjavaslatokat a tekintve, hogy az 1904. évi költségvetés is benyújtásra készen van, a husvétü szünidő letelte után a képviselőháznak felfolgozására bőséges anyag áll rendelkezésre, melyek halasztást nem tölnek, minden esetre megkívánják a tanácskozás ligadságát és hasznontalan szöbezedést kerülését.

A képviselőház ülései. A márcz. 21-iki ülés elején Tisza István miniszterelnök törvényjavaslatot terjesztett be a budapesti „Nemzeti Színház” nak 1901. évi javítási költségeiről. Azután hozzá fogtak az 1904. évi újonczjavaslatok tárgyalásához. A véderő provizorium vitájában csak Egyri Béla szólalt fel, ki nem fogadta el a javaslatot. Erre elnök a vitát berekesztette. Nyíri Sándor honvédelmi miniszter a beadott határozati javaslatok elvetését kérte. Még Bakonyi Samu, Szederkényi Nándor és Egyri Béla mondtak el röviden záróbeszédüket, mire a ház a törvényjavaslatot általánosságban s azután részleteiben is változatlanul megszavazta. Fél óra alatt az 1904. évi újoncz megajánlási javaslattal is végeztek. Az elleuzék részéről Nessi Pál és Szederkényi Nándor szólalt fel. Előbbi a katonai alreáliskolák, a katonai igazságszolgáltatás reformja és a magyar tisztek hazahozatala, Szederkényi pedig a véderő törvény revíziója ügyében. Ezekre Nyíri Sándor honvédelmi miniszter adta meg a feleletet. Erdélyben, valoszinűleg Marosvásárhelyen katonai alreáliskolát fognak állítani. A katonai igazságszolgáltatás ügyében még csak azt kell megoldani, hogy a magyar nyelv mily mértékben ér-

A „CSIKI LAPOK” TÁRCZÁJA.

Unnapi beszéd.*

(Folyt. és vége.)

Azokban egészen mostanáig még mindig elhomályosították annak tiszta fogalmát a társadalmi államtól itt-ott átvett azon vonások, amelyek szerint az állam polgárainak jog és kötelesség körét az egyéni érdekek szabályozták.

A fentjelzett pár pozitív törvényvel egy vonásra ki lett törölve állami szervezetünkben mindaz, ami meg a középkori társadalmi állam fogalmára emlékeztethetett volna, a keretükben teljesen kialakulva megjelent a tiszta etikai állam.

Az állam most már mint hatalmas eszmény tunk fel a polgárok előtt, amelynek érdekében bele olvad minden alattvaló summált érdeke.

Mi természetesebb tehát, hogy az az állam már nem ismerhet polgárai között kötelesség és jog különbséget, s nem rakhat alattvalóinak sem kezére, sem szellemére békokat; az ilyen állam az e földön megvalósítható eszményi szabadságnak, egyenlőségnek és jólétnek pozitív formája.

Es ime mindez nálunk nem rombolással, hanem új alkotmányunk kapniuk egyszerű ki nyitásával történt, mi által a szent korona tagjai „membra coronae” megtöbbszörösödtek, s maga a szent korona emelkedett erőben, fényben és dicsőségben.

Azokban, midőn a magyar nemzet lázas tevékenységtől sarkalva a saját nemzeti létének kifejtésénél ily óriási léptekkel előre haladt, egyelő a ház, másfelől meg a történeti események miatt elfeledett, jobban mondva talán nem volt teje neki leszámlolni a való élettel is...

Állami életünk fejlődésének tetőpontján miatt egy hosszú éjszaka borult a nemzetre, az abszolutizmus, a nemzeti szolgasság és megem-

misülés kínos álmaival töltve, miglen újra jött a reggel s vele a felébredés és a megszakított munka folytatása 1867-ben. A mai viszonyok parancsolólag készítettek, hogy rövid párhuzamot vonjunk e két sarkalatos törvényhozás között.

A jog folytonosság, a természetes fejlődés, amelyet alapul fogadott el a nemzet a kiegyezés alkalmával a nemzet lelkeben nem volt üres szolam, nem volt kongó hazugság.

A nemzet maga a 67. évi alaptörvényt úgy fogta fel, hogy az kiegészítő részét képezi a 48. évi törvényhozásnak úgy annyira, hogy ha a nemzetnek lett volna ideje azon időben békében tovább munkálkodni, úgy még 48-nak kellett volna meghoznia azt, amit pótolott 67.

Sajnos azonban, hogy ekkor már nem volt oly eber a nemzeti öntudat, mint 48-ban s így történt meg, hogy megelégedtek az írott törvény bölcsességével és a megirt bölcsességet nem viték át a gyakorlati életbe.

Kétségtelen, hogy az 1848. évi törvényhozás minden porczikájában csak a magyar nemzeti államot, mint ilyent érintette, annak csak belső erőt fejtette ki és szabályozta; ellenben nem volt ideje külvizonyait, főleg pedig a pragmatika szankcion alapuló Ausztriával való viszonyt is szoroson meghatározni.

Ezt pótolta az 1867. évi törvényhozás. Végzetes hiba volt tehát, amidőn államférfiaink egy része a 67. évi sarkalatos törvényhozást, a 48. évi törvényhozással — mint ellentétet — szembeállították, mert ez által oda, ahol valóságoslag nincs ellentét, állandó ellenségek nagy öröme és a magunk óriási nagy kárára az ellentétet tényleg beleerősököltük.

Nem csoda tehát, ha most, amidőn törvénykönyvvel a kezünkben követeljük természetadta jogainkat, tuloldalrol a mi saját felfogásunkkal vernek vissza, nem csoda, hisz ugyanazt bele-szuggerták a saját fiainkba, ugyanarra, hogy maga nemzetünk mai hivatalos politikai vezére megdöbben és veszedelmesnek deklarálja az oz-

zol ellentétes felfogást, meggyanusítja és személyében kíméletlenül támadja annak hirdetőjét, s az ő saját szava szerint az ilyen felfogás „az onámitásnak és ez által a mások jóhiszemű tevédebe ejtésének és elámtításának olyan veszélyes területe, hogy aki egyszer e lejtőre lépett, sokkal nagyobb kárt okoz, mint az 1867. XII. t.-ez. ellen intézett bármely nyílt támadás.”

Amidőn tehát így beszél egy magyar állam férfi, akinek kezében van czidő szerint a magyar állam sorsa, mit várjunk akkor Krieghammer utól.

E felfogás elterjedhetésén és meggyökere sedésén pedig bár öntudatlanul, de oriai erővel munkálkodott közjogi ellenzékünk a 67-tel szemben elfoglalt abszolút negacziójával.

Hol állanánk most, ha a nemzet jobbjai a 48. évi hatalmas erő kifejtés után, ugyanazon a meggyén, amelyet nem szakított meg 67, tovább haladnak a teljes nemzeti állam épületének betetőzéséig és nem lépnek a negaczió terére.

A 67. évi kiegyezés alapelve a XII. t.-cz. 28. §-ában van a legtisztábban feltüntetve. Ez a § elvül állítja fel, hogy „a pragmatika szankcion kiindulási pontot képezven egyrészt a magyar korona országai együtt, másrésztől ő felsége többi országai és tartományai együtt egy tekintessenek, mint két külön és teljesen egyenjogú fel. Következve a két fél között a közügyek kezelésére nézve mellőzhetlen feltétel, a feltétlen paritás.”

Ha ezen törvény által parancsolt feltétlen teljes paritás minden intézményünkben keresztül volna vive, úgy már a paritás elvénél fogva is meg kellene találnunk a magyar hadsereget, nem, mert a törvényben is meg van, hanem, mert van osztrák hadsereg, meg kellene találnunk a magyar külképviseletet, mert osztrák külképviselet is van, s meg kellene találnunk a valóságos és tényleges magyar udvartartást is, mert osztrák udvartartás is van.

Fájdalom, azonban mindebben nem volt

előg bölcsességük 67 után kormányon állt államférfiainknak, hivatkoztak a 67. évi XII. t. cikk megalkotójának bölcsességével, az a törvény megalkotója semmiesetre sem dicsekedhetik törvényeinek böles végrehajtóival. Bizony pedig nem sokat ér, bármily bühes legyen is a törvény, ha az egyáltalában nincs, vagy pedig botorul van végrehajtva.

Deák Ferenc bölcsessége abban rejlik, hogy nem tudott elszakadni a történeti alaptól, főleg 48-tól, mely időnek ő maga is egyik nagy alakja volt, míg követői jó nagy részének hibája abban van, hogy vagy nem értették meg, vagy nem követik tényleg Deák Ferenczet.

Innon van az ellentét a kiegyezés és a 48. évi törvényhozás között, s innon van, hogy némelyek szerint esdőt mondott 67, mások szerint pedig épen igazolja 48-at, annál is inkább, mivel az egész 67-iki kiegyezés a magyar nemzet alkotmányát nem érinti, hanem csak modus vivendi egy szomszéd állammal.

Igy fogva fel a két idő sarkalatos törvényhozását a 48. és 67. évi alap törvények szellemét a magyar nemzeti állam összes erkölcsi és fizikai erőinek kifejtését, a állami önállóságban és függetlenségében való megerősödését meg nem akadályozhatta volna, s nem is akadályozza meg a kiegyezés.

S hogy eddig mégis megakadályozta, azért a történelmen itélőszéke előtt nem annak megteremtője, hanem az ő politikai tékozló gyermekei fognak felelni.

A közel múlt időkben a legfelsőbb helyről elhangzott s a magyar nemzetet és alkotmányát nullifikáló „sohát” nem a 67. évi alaptörvény szelleme hozta feliszre, hanem 67. óta kormányon lévő államférfiainknak azon állandó, lehet öntudatlan törekvése, mely szerint a haza bölcsé által nyújtott alapon nem a magyar nemzeti állam felépítését, hanem az előttiük és törvényeink előtt ismeretlen özbírodalmi elvek megerősítését célozták.

* 1904. márczius hó 15-én tartott ünnepélyen felolvasta Dr. Daradics Eöly.

vényesdijon. A véderő törvény revízióját tárgyaló törvényjavaslatot még az idén a ház asztalára tessük. A következő ülésen az 1903. évi költségvetést a eszetleg a horvát provizorium fogják tárgyalni. A civilista felemelését külön törvényben intézték el. A márc. 22-diki ülésben az 1904. évi ujonczjavaslatokat harmadik olvasásban is elfogadták. Napirenden volt az 1903. évi költségvetés. A javaslatot Neményi Ambrus ismertette e egyben indítványozta, hogy a pénzügyi bizottságban hozott elvi határozatokat 1904. évi költségvetés tárgyalásánál vegyék figyelembe. Barta Ödön hangalyozta, hogy a bizottsági határozatok közül némelyik igen nagy fontosságú. Kifogásolja, hogy a kormány kifejtette a közügy kiadásokat a felvilágosítást kér a vasutasok fizetésrendezése ügyében. Sughy Gyula szerint a kormány takarékosága csak annyiban áll, hogy kulturális terep zsugorodik. A törvényjavaslatot nem fogadják el a kijelenti, hogy a nemzetipárt a civilista felemelését sem aza vazza meg mindaddig, míg nem lesz magyar udvartartás. Csernoch János a foyasztási adók igazságos rendezését sürgeti. Batthyány Tivadár az államvasutai tisztviselők fizetésének rendezése ügyében szólni föl és sürgeti az előre gedett munkások nyugdíj intézményét is. Lukács László pénzügyminiszter meggyugtató válaszokat adott. A vasutasok fizetésrendezésének többlet kiadása már benne van az 1904. évi költségvetésben. A kész fizetésről szóló javaslat elfogadását az obstrukció akadályozta meg. Az osztrák államvasutak államosításakor felvett kölcsön törlesztéséről legközelebbi előterjesztést tesz. A pénzügyi bizottság 1903. évi utasítását hajlandók kötelezőknek olismerni. A következő gyűlésre ezt is napirendre tűzik. A márc. 23-diki ülésben Tallián Béla kereskedelmi miniszter javaslatát ad be a hasznos madarak védelmére közölt nemzetközi egyezmény becsikkelyeséről. A költségvetési vitában Nessi Pál és Lovász Márton szólnak föl. Nessi az adóreformot és a hus és borfogyasztási adónak olyan reformját sürgette, hogy azzal a városok háztartásait erősítse. Sürgeti a magyar nyelv intenzívbb oktatását is. Lukács pénzügyminiszter kijelentette, hogy az adóreform mely elő van készítve — az állami bevételek csökkenésével fog járni, ezért meg kell várni a normális viszonyokat, akkor e kérdést a létminimummal és progresszívítással együtt fogják megoldani. A bor és husfogyasztási adó kérdését a közgazdasági reformjával kapcsolatosan lehet megoldani. A magyar nyelv intenzívbb oktatása érdekében a kultuszminiszter közlelőből javaslatokat terjeszt elő. Erre a javaslatot általánosában elfogadták. A részleteknél azt a módosítást tették, hogy a civilista a rézi összegben marad meg. Azután a horvát provizorium tárgyalását kezdték meg, melyet Neményi Ambrus ismertetett, hozzá szólnot Barta Ödön, ki elítélte a horvátok iránt folyót tanusított engedékenységet. Újra végén Kaas Ivor azt kérdezte a miniszterelnöktől, hogy hajlandó-e rendellet kibocsátani a központi választmányokhoz, az iránt, hogy a nem honosított külföldi illetőségű lakosok ne kerüljenek a választók névsorába. Tisza gróf az ilyen rendelkezést törvénytelennek tartja. A márc. 24-diki ülésben terjesztette be Lukács pénzügyminiszter az állami beruházásokról szóló törvényjavaslatot. A horvát provizoriumról szóló javaslatot Buzáth Ferenc, Batthyány Tivadár, Szederkényi Nándor és Babó Mihály szólnak föl igen röviden. A beszédekre Tisza miniszterelnök felelt s ismertette a horvátokkal szemben követelt politikáját, mely abban áll, hogy a horvátok minden jogos követelését teljesíteni kell, még pedig azért, hogy ez által megőröítsük a kiegyezést védő horvát nemzetipárt pozícióját a horvát ellenzékkel szemben. Erre a javaslatot ugy általánosában, miut részleteiben megszavazták. S alig három perc alatt vegozték a tisztviselők szolgálati biztosítékának előterjesztéséről szóló javaslatot is. Azután a mentelmi ügyeket kezdték tárgyalni. Előnek a Lengyel Zoltán ügyet vetették elő, ki a mult évben egy rendőrt megboto-

sott. Arról kellett volna szavazni, hogy kiadják-e vagy nem. Miután azonban száz képviselő nem volt jelen a szavazást előők másnapra halasztotta. A márc. 26-án tartott ülés elején azt a tizezer koronát, melyet Pap Zoltán, mint olyan pénzt, melylyel megakarták vesztegetni, le tett a ház asztalára, ma a ház határozata következtében a kincstárnak, mely ahoz, mint gazdátlan pénzhez igényt tart, kiadták. Azután harmadik olvasásban megszavazták a horvát provizoriumról és a szolgálati biztosítékok megszüntetéséről szóló javaslatokat. A mentelmi ügyek elintézése folytán, feltűgesszettek a következő képviselők mentelmi jogát: Lengyel Zoltán egy rendőrt megbotozásért, Eötvös Balutót okirathamítás és sikkasztás miatt, Balog Mihályt, Vjsontai Somáit, Barta Ödönét, Pap Gezáét, Abaffy Ödönét és Ivánku Oszkárót párbaj, Nagy Sándorét és Kaas Ivort beszúletésért miatt. A honatszalkai kerületben Jakabffy Istvánt választották meg képviselőnek. A kuria azonban a választást négy hónap múlva megsemmisítette és az ellenjelöltet Konkoly Thege Sándort jelöltette ki képviselőnek. Ez most azt követeli, hogy képviselődjait a választás napjától adják ki neki. Ügyét a gazdasági bizottság indítványára az igazságügyi bizottsághoz utasították. Ezután elhatározta a ház, hogy a legközelebbi ülést ápril 12-én fogja tartani. Végül Nessi Pál a Balaton vizének törvébe vett apasztása ügyében interpellálta a földművelési minisztert. Az ilyen viz elvonással tonkretethetik az összea fűrűtelepeket. Tallián megígérte, hogy ezen ügyben az összes érdekelteket tanácskozára fogja összehívni. Egyébiránt ugy a fűrűtelepek, mint a hajózási érdekeit megfogja védelmezni. A választ tudomásul vették.

Magyar állami alapítványi helyek betöltése a katonai nevelő intézetekben.

A m. kir. honvédelmi miniszter kibocsátotta a pályázati hirdetményt azon magyar honos ifjak részére, kik a hadsereg akadémiáiban és a reáliskolákban az 1904. 5. tanévben betöltendő kincstári, magyar állami alapítványi és magán alapítványi helyekre tisztekelő való ki képzésre magukat felvételnél obajták.

Különös figyelmet érdemel ez a hirdetemny az által, hogy a honvédelmi miniszter abban nem csak azon magyar állami alapítványi helyekre terjeszti ki a felvételt, a melyek a közös hadsereg nevelő és képzőintézeteiben már rendszeresítve vannak, hanem azokra is, a melyeknek rendszeresítése a képviselőházhoz alkotmányos tárgyalás végett benyújtott törvényjavaslatban, a törvényhozástól csak most kérelmeztezték.

Ezzel megvan adva az alkalom mindazon szűlőknek, kik gyermekeik tisztelt képzetésére törekednek, igénybe venni azt a nevelési eszközt, melyet más uton el nem érhetnének s egyuttal előmozdíthatják azt a nagyfontosságú czélt, hogy a hadseregben a magyar elem szaporítása nemzeti érdekből is valabára a megvalósulás stadiumába lépjen.

Ezzel a magyar ifjaknak a községi és kismártóni katonai alreáliskolákban 117 és a bécsújhelyi Turécia katonai akadémia, valamint a bécsi katonai műszaki akadémiában 65 hely fog betöltetni.

A katonai alreáliskolák I-5. évfolyamára 10-12 éves, valamely népiskola 4 vagy 5 osztályát sikerrel végzett gyermekek, a II-ik évfolyamra 11-13 éves, valamely reáliskola, vagy gimnázium 1. osztályát sikerrel végzett, a III-ik évfolyamra 12-14 éves, valamely reáliskola, vagy gimnázium 2-ik osztályát végzett, a IV-ik évfolyamra 13-15 éves, az előbbi intézetek 3-ik osztályát sikerrel végzett ifjak, a katonai főreáliskolába mährisch-weiskirchenbe a I-5. év foylamra 15 éves 4 gimnáziumot végzett a II-ik évfolyamra 15-17 éves, 5 osztályt végzett, a III-ik évfolyamra 16-18 éves 6 osztályt végzett, végül a katonai akadémiákba 17-20 éves B. osztályt végzett ifjak fognak felvétetni. A polgári iskolák egyes osztályai is a középiskolák megfelelő osztályaival egyenlőknek tekintetnek.

Kincstári helyekre a katonai reáliskolák és akadémiákba csak is tényleges katonai hivatalnoknak és aliszteletnek, azután udvari és polgári állami hivatalban levőknek gyermekei birnak igényyel.

A magyar állami alapítványi helyekre a reáliskolákban és akadémiákban oly ifjak pályázhatnak, kik jó iskolai osztályzatot felmutatni képesek s kiknek apjai magukat az ország érdekében bármely irányban kitüntették és szerényebb anyagi viszonyok között élnek.

A folyamodványok kellőleg felszerelve szolgálati, vagy hatósági uton május 15-ig a honvédelmi miniszterimhoz nyújtandók be.

Az alreáliskola I. évfolyamára pályázók a felvételi vizsgát anyanyelvükön teltetik le s a német nyelv nem tudása akadályt nem képez; az alreáliskolák többi évfolyamaira pályázók a felvételi vizsgát szintén anyanyelvükön teltetik le, de annyira birniok kell a német nyelvet, hogy az előadásokat haszonnal hallgathassák.

A katonai főreáliskolába és akadémiába való felvételt kéro pályázók a vizsgát német nyelven kötelesek letenni és ezen nyelvből annyit tudniok kell, hogy a tanulmányokban való előmenetelük e tekintetben biztosíva legyen.

Egyébiránt a katonai akadémiákba pályázók az összes tudni valókról bővebb felvilágosítást nyerhetnek a „Tájékoztató” című füzetből, mely a m. kir. honvédelmi miniszterium segédhivatali főigazgatójánál díjtalanul kapható.

Adózásunk reformja.

Habár be kell ismernünk, hogy az adóigazgatásnak a tényleges fizetési képességet az emberek gyarlósága miatt — érve a jövedelmek eltitkolását — soha sem fog sikerülni pontosan meghatározni, s az eszméletlen teljesen igazságos teher megosztás elérhetetlen feladat marad, mégis égető szükségé vált, hogy a törvényhoás a mai adózási rendszernek méltányosabb és igazságosabb alapokra való fektetését siettesse s kiküszöbölje különösen a kereseti adónak néhány vállalat, melyekkel egyes existenciáik méltatlanul sújtának és sokaknak romlását idézik elő.

Talán nincs messze már az idő, a mely a nemzetnek meghozza azt a régen várt obajtása teljesülését, hogy az adózás terén fennálló egyenlőtlenség ki fog küszöböltetni s a mostanál igazságosabb adózási rendszer inauguráltatni. És hogy erre meddig kell várniuk, az egyenesen attól függ, hogy megmarad-e parlamentünk a komoly munkásság terén, vagy utópák után indulva ismét utjába áll belső konzolidációkra szükséges számos reform megvalósíthatásának.

Mert így nincs messze az idő, melyben az adóreform testet ölthet, azt örömmel hallottuk Lukács László pénzügyminiszternek a képviselőház e hó 23-iki ülésében tett nyilatkozatából, midőn kijelentette, hogy a javaslat már annyira elő van készítve, hogy annak előterjesztése tulajdonképpen meritorius akadályokba nem ütközik, de előbb meg kell szűnniök azoknak az okoknak, melyek a sürgős előterjesztésnek most még utját állják; erre nézve pedig a miniszter a következőket hozta fel:

Kétségtelen — úgymond a miniszter — hogy az adóreform az állami bevételeknek nem emelkedésével, hanem csökkentésével fog járni s annak megvalósítására egy oly időpontot kell választani, mely időpontban az államháztartás mérzakkódátások nélkül képes az állam ezen bevételi hiányait eltüntetni. Ugyanis ma, midőn az exlex állapot következtében igen sok millióra megy az az összeg, mely az állampénztárba nem folyt be, a mi az államháztartás gyengeítésére vezetett, — az időpont kétségkívül legrosszabbul volna megválasztva egy oly törvényes intézkedés megvalósítására, a mely még további összegeket vonna el az államtól, de mihelyt a normalis viszonyok bekövetkeznek és abban a helyzetben leszünk, hogy megnyugvásul mehetünk neki ennök a nagy kérdésnek, a kormány nem fog késmi az erre vonatkozó javaslatokat előterjeszteni.

Habár nem szívesen vesszük ennek a fontos reformnak csak rövid időre való előadását is, de igazat kell adnunk a miniszternek a mikor a közviszonyok normalis mederbe való visszatérését a reform egyik lényeges feltételeként hangsúlyozza, mert tény az, hogy az esztendőig tartott exlex erősen mérzakkódátas az adózási viszonyokat és az államháztartás egyensúlyát; nagy adóhátralékok kerekedtek, a melyeknek behajtására időt kell adni, s az obstrukció okozta bajokat és hátrányokat nem lehet, nem szabad az adóköteles polgárok tönkretételével egyszerre megszüntetni, de viszont az állampénztár számára is meg kell menteni a mi megmenthető, s így addig, míg a törvényen kívüli állapotból származott adómizeriák meg nem szűnnek, kockázatos is volna az adózás terén kommpált nagy újítás rögtönös keresztöl vitele.

De voltak a pénzügyminiszternek az adóreformot illetőleg nevezetes és meggyugtató nyilatkozatai is. Két nagy elv vételeit ugyanis a reform előkészítésénél figyelembe: az egyik az, hogy általa az államháztartás egyensúlyra ne kockáztassék; a másik — s ez az miben a reform nagy jelentősége rejlik — hogy levétesék a teher azoknak a vállairól, a kik azt hordozni nem képesek, s átháríthatassék azokra a kik azt megbírják.

Elakaria tüntetni a javaslat tervezet eddigi adórendszerünk legnagyobb hibáját: az aránytalanságot és az adó alapok nem helyes felhasználását.

A létminimum adómentessége és a progresszivitás rendszere biztosítva lesz az adóreformban s ha hozzá vesszük, hogy kiküszöböltetnek bizonyos helytelen adómentek s lehetőleg egyéges adóba foglaltatnak a jövedelemnek különböző forrásai, a reformnak ugy szociál politikai, mint technikai mozzanatai feltétlenül sikerrel biztatók azon irányban, hogy a megoldás ugy az adózókra, mint az államháztartásra kedvező lesz. Fokozni fogja azt a kedvező eredményt a reformmal járó egy másik fontos változás is, t. i. az egyes adópótlékok folytonos növekedésének korlátozása.

Hogy tehát ez a régen várt reform megvalósulhasson, arra feltétlenül szükséges a parlament viszonyainkban beállott kedvezőbb fordulat tartóssága, mert anélkül az ügy megoldása messzebb menő halasztást szenvedne, már pedig a nemzet általános obajtása, hogy adózási viszonyainkban a kedvezőbb fordulat mielőbb bekövetkezzék.

Magyarország — Amerikában.

Közelebből a „Köztelek” ben, egy felolvasás keretében — így írták a lapok — hangulatot csinált az amerikai kivándorlás mellett Mexikó budapesti főkonzula.

A „Köztelek”-ben sok fontos ügyünket méri és istápolja az O. M. G. E. Érdeklődésével eljutott a székely kongresszus rendezéséig

is, melynek egyik főtárgya éppen a székely kivándorlás kérdése volt s így nem lehet közönyös előttnök, hogy ott mit csinálnak.

Mexikó főkonzula azt bizonyította, hogy az észak amerikai Egyesült Államok bevándorlasi hivatalának legutóbbi hivatalos jelentése szerint egy millió két-zászezer magyar honos él az Unióban s így — ha a visszavándorloltakat nem számoltuk is, minden tízennyolczadik magyar ember keresi mindennapi kenyerét a messzi nyugaton, nemcsak magának, de az itthon hagyott családnak is. Megemlékezett a tenger nép vallási ellátásáról, társadalmi alkotásairól. Szerinte a szinte másfélmillió magyar körülbelül azázhatvan (?) felekezethez tartozik és kétezrháromszáz betegárgyelyező-pénztár támogatását veheti igénybe munkaképtelenség esetén.

E valóság folytatja: magában biztosíték arra, hogy az Unióba vándorolt magyar honos sem az Uniónak, sem Magyarországnak közterhe nem leend.

A magyar ember tehát, amikor az Egyesült- Államokba megy, nem idegenbe megy. (?) mert ott családának is. Megemlékezett a tenger nép vallási ellátásáról, társadalmi alkotásairól. Szerinte a szinte másfélmillió magyar körülbelül azázhatvan (?) felekezethez tartozik és kétezrháromszáz betegárgyelyező-pénztár támogatását veheti igénybe munkaképtelenség esetén.

Ez menségek, egyben záloga is az amerikai kivándorlásnak.

Elolvastam kétszer háromszor . . . Ha már mennie kell — mondják: menjen oda a magyar, hol reményei valósulhatnak; hol hazája javára is, (i) az emberiség javára is érvényesül.

De nem nyugtatott meg ez az érvelés. Félttem a magyar nemzetet, félttem a székelységet, mint e hazarész védőbástyáját. Félttem minden anyagi és erkölcsi biztosítás daczára.

Aggódva kérdem: nem lehet-e miért nem lehet itthon biztosítani? A székely kongresszus behatón foglalkozott a kivándorlás veszedelmivel s törvényhozási uton való megakadályozását — vagy legalább csökkentését szorgalmazta.

Semmi sem történt. Egy törvényjavaslat készült csupán, melynek teoretikus értékét is illuzoriussá teszi az a késelem, mivel kezelik. A kivándorlás nagyobb mérvet kapott. Most már tölünk is számosabban, jóval székelyosabban mennek Amerikába. Nem tartja őket vissza sem a hosszú ut, sem a bizonytalanság. Azt látják, hogy itthon nem boldogulnak, tehát elmennek. Erősebb a reményük, hogysem megijednének a halálos bizonytalanságtól.

És ime, ahelyett, hogy lohanának a kivándorlasi kedvet alkotásokkal, szociális alkotások nyilvánvaló, tartós áldásaival, szerezhek juttatták a mexikói főkonzult, észlezték az érdeklődést az újvilág iránt, amely jölehet több hónapi uttal uttal esik tu a Kárpátok végvonala, annyi pénz, jogot terem számára, amelyből hazra is jut. (A nyomorról persze hallgatnak).

Amerika csábjai nőnek, a haza iránti köteleesség érzete, fúti, apai, testvéri kötelek meglazul. Fiu apjától, testvér testvérétől, ismerős barátjától azt tanulja:

Ha pedig megszorzuls, jövedőd, mindennapi kenyered könnyűszerrel biztosítani nem tudod; ha terhedre válik itthon a munka, elvert örökséged roncsain szegényteljessé az élet: el Amerikába! Ott szebb, könnyebb az élet, több a pénz. . . .

„A munka itthon szegény”. Tul a tengeren később megálázódni a székely büszkeség is, egész a napszámos sanyaruságteljes bármió munkájáig, mint itthon.

Könnytit ezt a vérsopalási folyamatot, hogy a kivándorlást majdnem korlátlanul a személyes szabadság terére engedték s a bevándorlással szemben sem említtnek korlátokat. De egyben veszedelmessé is teszi, mert — mint szemtanú mondja: a korcsmázás veszedelmesen divatos szórakozásá lett az amerikai magyarknál; jelszavuk csak a pénz, a politikai jelentőségű földszerzés gondolata nélkül.

Tanulság: Munka-alkalmakat kell teremteni itthon, s meg kell nyitani erdőközti telephelyeket azok számára, kik a földöz ragaszkodnak és alkalmasnak a hegyvidék nyerteseményeinek feldolgozására. Gondoskodni kell nyomormentő intézményekről, a mi meg van (betegárgyelyező, munkás csaléd-segély pénztár, menedékhelyek) általánosaitani kell.

A székelység legnagyobb részének nincs állandó foglalkozása, sem keresete. A mi földműveléssel járó munkája van, elvégzi évrökent 100-150 nap alatt. Azonul összedugott kézzel fogyasztja a kész. Hogyan hordozzon ebből közterleket is?

Minden hegyünk-völgyünk ipari munkára hív! Arra kényszerít a világverseny is. Teremtünk e körül munka-alkalmakat. Hadd adja ki kincsét e föld, hadd vegye ki e nép. Erre utal az a tény is, hogy véreink Amerikában tnyomóan ipari gyárakban vállalnak munkát.

Amerika elárasztja minden rangu és rndű ügynökkel hazánkat. Ügynöké lesz két-három hónap múlva a kivándorlott is. Csak itthon nincsenek vezetők, segítők!

Amig mi ezeket keressük, a székely keresi Amerikát és — fájdalom — hamarabb megtalálja ott, a mi keresett. A mexikói főkonzult felfedezte számunkra Magyarországot — Amerikában. Mathé József.

Szemlélődés.

A mai társadalom egy nagy kórház, látunk benne beteget, orvosokat, ápolókat és látogatókat, u. a. szemlélődöt.

A betegségek legkülönbözőbb formái jelentkeznek. Közöttük legtipikusabb, legáltalánosabb és

Ujra nagy idők fuwallata érintette a nemzetet. A nemzeti erőfijelésnek az utóbbi 37 éven keresztül elcsúszott záigerei ujra megteltek vala vérrrel, a nemzet igaz tetteivel és lelkesedéssel 37 évi hanyagággát akarta pótolni. Szerencsétlen helyzetünkön kifolyólag azonban most is, mint minden ilyen nemzeti ébredés alkalmával, egy idegen hatalom állott utunkban, a hozzá szegődnek bár jóhízeműleg az ugynevezett kormány képes hazafiak s igazolva a „sohát”, lehetetlenségnek deklarálják a magyar nemzet obajtát, s így nem csoda, ha ezek látára akadnak honfiak, akik a kétségbeesett ledér királyljal együtt gondolkoznak, hogy: „Hadd szítsa a pusztá parton a kavics a villámot, hadd dobja a rohanó szél a búzke ezredrust a tűznapba fel. S így megölve a képtelenséget, könnyűszerrel tegyen lehetlent!”

Nem engedő azonban a magyarok Istene, hogy igaz jogainknak akár érvényesítése, akár letörése ezen kétségbeesett uton legyen elérhető.

Az utolsó pillanatban a méltó honfiai elkeveredésben győzött az igaz honfui aggodalom. De azért él még a nemzet joga lelkiünkben, s így élnie kell annak a valóságban is. Bizzunk a magyarok Istenében, bizzunk felséges jó királyunkban, bizzunk a magyar nemzet politikai bölcsességében és erejében, mert a nemzetnek, melynek 48-a tudott lenni, élnie kell.

Éljen a haza! Éljen a király!

(Folyt. és vége.)

legelterjedtebb a csendes örölség. Ugyannyira, hogy a mi társadalmunk nagyban egy elmegyógyintézet képét nyújtja a figyelmes szemlélőnek. A társadalom ezen örüljei a u. n. fixideáltság. Naponként megismétlődik előttünk azon adoma, hogy egy valóságos örül elkalauzolta mindenfelé az elmegyógyintézet látogatóját. Okosan magyarázta az egyes örültek rohamait, s amidőn egyszer egy czellához ért, akkor egészen kitört, magánkiáltással, hogy ez az ur meg azt hiszi magáról, hogy ő az atya Isten, pedig nem igaz, mert az én vagyok.

Igaz, hogy a mi örüljeink jó nagy része szerényebb igényű.

Van olyan, aki megelégszik azzal a tudattal, hogy ő a legkifogástalanabb és fessebb gavallér: ruhája mindig a legújabb divat szerint készült, a tarta fenn a társadalomban az izlés s divatot.

Van, akit már több kell. Azt hiszi magáról, hogy ő a legszűkebb és legelőkeltebb, ha kell írni, költő, s ha kell, bárné a földön, sőt még több is.

Ellagya e ronda földet mint világozás, a melynek ragyogó a tollazata, s ócska csőre hirdeti a szabadság hajnal felvilágosítását.

De ki tudná elsorolni ezer meg ezer faját, melyben jelentkezik mostani társadalmi életünkben a szerencsétlen betegség.

Legyen irgalmas a társadalom betegét iránt, gyógyítsuk ki e szegény örülteket.

K Ü L Ö N F É L É K.

Viragvasárnap. A mi Urunk és Üdvözítőnk Jézus-ábrában való végzetes bevonulásának emlékeztető a mult vasárnap ünnepelet meg a keresztény világ s így városunk közönsége is. A Megváltó diadalmasan vonult fel a napon Jeruzsálemba, pálmát és virágot hintnek lábai elé, hozsonával üdvözlik és a legnagyobb szeretettel rajongják körül és néhány nap múlva ugyanazok ellene fordulnak s dühölt tájékozójakkal kiáltják a „feszítsd meg”-et. Milyen elrettentő példa ez az emberi hálátlanságnak, hogy azt, a kit legnagyobb jótévedőnek tekint, a ki előtt lerakja ruházatát, lábai elé borul s köntösének szegélyét körül csokolja, rövid idő múlva legnagyobb szenvedéseknél teszi ki. A szomorú emlékeztető ünnepe városunkban is igen sokan keresték fel a templomokat. A római káth. templom zsutolóság megett. Szigetly Gyula plebánus végzte a barka szentelését, azután megtartották a szokásos körmenetet és a szentmise alatt műkedvelők énekeltek karban Krisztus Urunk kinszenvedéseit az ugynevezett passziót. Ezzel megkezdődtek a nagyheti ájtatosságok, melyek huszétig tartanak.

Nyugalomba vonuló albiró. — Nadesán Joakim, a helybeli kir. járárbíró szoralmos és tevékeny albirója a napokban be adta az igazságügyi miniszterhez nyugdíjaztatás iránti kérvényt. A bírói kar és a jogkereső közönség sajnálattal veszi tudomásul a derek bíró ezen elhatározását. A hosszú szolgálat által jól kiérdemelt nyugalomhoz szerezését kívánunk.

Főesperesi kinevezés. Az erdélyi püspök Hosszu Ferenc csikszentkirályi plebánost, ki mint fungus alesperes a káson-alesi esperesi kerület ügyeinek intézésében minden alkalommal tanúsított gondos és körültekintő eljárásával már eddig is sok érdemeket szerzett, kásonalcsiki főesperessé nevezte ki. Gratulálunk.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter csikszentkirályi születésű Vass Dénes gyergyószentmiklósi pénzügyi fővigyázót ideiglenes ünnörségi segélydíjas pénzügyi pénzügyagnokká nevezte ki a szakelyudvarhelyi pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvétség csikszeredai kirendeltségéhez.

Bartheldy honvéderesdes. — A Brassóban állomásozó m. kir. honvéd gyalogezred parancsnoka folyó hó 20-án tartott szemlélet a helybeli honvéd zászlóalj felett.

Husvétii vakáció. A mult hét végén a helybeli iskolákban befejezték a második évfolyamot az oktatást s a tanulókat a husvétii szünidőre elbocsátották. Az állami elemi iskola növendékei már szombaton délelben megkapták a szünidőt. A polgári leányiskolában és a gazd. irányú felső népiskolában szombaton délután megkezdődtek a husvétii előtti szokásos szent gyakorlatok. Hétfő délután mindkét iskola növendékei meggyóztak, kedden délelőtt megáldoztak s annak végeztével hazá bocsátatták. A mint értésülünk az itteni iskolákban a tanítás jövő hó 7-én fogja kezdetét venni.

Műsoros táncestély. A radnóthi „Oltár-Egyesület”, melynek élén Deák Ignác, dr. Vitalyos Géza és Zöldi Miklós állanak, f. évi ápril 4-én Radnóthon, a központi vendéglő helyiségében műsoros táncestélyt rendez. A műsor a következő számokat tartalmazza: 1. Nyitány. 2. Felolvasás. 3. Jákob álma (előkép). 4. Petőfi a Hortobágyon (melodráma). 5. Népdalok. 6. A tavasz bevonulása (előkép). 7. Szerelmes história (monológ). 8. „Szenvedő balett” hegedű és zongora kettős.

Értesítés. A g h Endre gazdasági író folyó évi ápril hó 12-én délután 4 óráig kezdődőleg Csikszeredában a gazdasági felső népiskola egyik tantermében, a **„Mótrágyokról és azok alkalmazásáról”** szakelőadást fog tartani. A mezőgazdákát közelről érdeklő ezen szakelőadásra gazdáközönségünk figyelmét felhívjuk s az érdeklődőket a megjelentésre figyelmeztetjük.

Ják. Együttal felhívjuk a gazdasági egyesület tagjait, hogy vetőmag szükségleteiket legelőkelőbb április 6-ig a gazdasági egyesület kertésznél jelentessék be, mert a szokásos 10% kedvezményben nem fognak részesülni. A Gazdasági Egyesület elnöksége.

Haladunk a korral. Alig néhány éve, hogy megindult az egész országban mozgalom, minden ház végéhez, elejéhez és kertjéhez lugas-szőlőket ültetni, már is oly óriási lért hódított magának ez az eszme, hogy nincs oly ház hazánkban, hol tömegesen fel nem karolnák. Hát ez nem is csuda, mert nézzük meg például Fehértemplom városát, a hol alig van ház, melyet óriási törzű lugas-szőlő ne öksitene, mely lövön ellátja az egész családát az érés kezdetétől egész télfolyamán finom csamege szőlőkkel, minden évben terem a legcsekélyebb gondozás nélkül. Ezért igen melegen ajánljuk mai számunk hirdetői rovatában ábrán, is bemutatott „Szőlőlugas ültetésünk” című hirdetésünket olvasóink becses figyelmébe. — Szíves fénynyomata árjegyzékek mindenkinek, ki címét tudatja, ingyen és hármentve küldetnek.

Biztosítási ügynökök iparigazolványa. A kereskedelmi miniszter a biztosítási társaságok helyi ügynökeinek iparigazolvány váltási kötelezettség tárgyában rendeletet intézett az igazgatóságokhoz, mely szerint a biztosított társaságok helyi ügynökei csak abban az esetben tartoznak a kereskedelmi törvény 6-ik §-ában foglalt utalás folytán az ipartörvény rendelkezése alá és kötelesek üzletüket ez utóbbi törvény 4. §-ának megfelelően az iparhatóságnál bejelenteni s illetőleg iparigazolványt váltani, ha a helyi ügynökök a biztosítási egyesületek közvetítését iparszerűleg, vagyis bivatászerű állandó kereseti foglalkozásként üzik és abból folyólag a biztosító társaságtól a szerzett biztosításból folyó juttatásokon kívül állandó fizetést hoznak.

Bikavasár. A vármegyei gazdasági egyesület által minden év tavaszán rendeztetni szokott bikavasár folyó évi ápril. hó 6-án délelőtt 8 óráig kezdődőleg a gazdasági irányú felső népiskola hátsó udvarán fog megtartatni. Ujlag is felhívjuk rá gazdáközönségünk figyelmét, annál is inkább, mert a községek és közbirtokosságok bikaszükségletét itt lehet a legjuttányosabban beszerezni. S ha ez a m. kir. állattenyésztési felügyelő közbejöttéval eszközöltetik, akkor a vásárolt községek nemcsak részletfizetési kedvezményben részesednek, hanem a mellett az állam 20—30% árleengedést is engedményez.

Siketnémák és hülyék keresése munkára. Dr. Jakab Ernő temeskubinai ügyvéd a delibáti pusztán vadon tenyésző s keletkésítésre alkalmas gyökérszárnyak termelését folytatónossá akarván tenni, a gyökér ásásra munkásokul felnőttkorú siketnémák és hülyéket keres, kiknek egészséges lakásáról, jó élelméről gondoskodik, s 3 kilo napi gyökér kiadását 24 fillért, 4 kiló után 48 fillért, 5 kiló után 80 fillért helyz kiállításba s őket a szükséges szerzőmunkák ellátja.

100,000 korona jótékonyozéira. Midőn a parlament béke helyre állott, annak tudata ország-szerte élénk örömet és megnyugvást keltett a legzélesebb rétegekben. A sajtó, egyesek, testületk táviratokban, feliratokban adtak kifejezt az esemény feletti örömnök. De legszerbben, legelőkelőbban fejezte ki ezt az örömet a Gródel testvérek erdőipari cége, a mely Feilitzsch Artur bóró képviselőházi alelnök útján 100000 koronát bocsátott Tisza István gróf miniszterelnök rendelkezésére, azzal a kéréssel, hogy azon összeg fordittassék jótékony célra. A cég ezt a hazafias szép alapítványt azon örömmel tette, hogy a parlament béke helyre állott, azt remélvén, a nemess adakozók, hogy Tisza István céltudatos és hazafias kormányása alatt a parlament béke helyreállítása folytán olyan általános fölvirulás lesz földmívelésben, iparban, kereskedelemben, a minőre ennek az országnak igen nagy szüksége van. Tisza István gróf hír szerint ezt a szép összeget a kolozsvári vakok intézetének javára fogja fordítani.

Gazdak, ha nagy terméshes akar-nak jutni. Mauthner féle magyarkat vessenek. Idei árjegyzékét, mely 226 oldalra terjed, Mauthner cs. és kir. udvari magkeskedése Budapest. Rottenbilller-utca 33, mindenkinek ingyen megküldi. A kitűnően tisztított, legnagyobb csiraképeséggel bíró, fajtiszta magvak árai alacsonyak. Különösen fölemlitendők ez impregnált takarmányragyvak és a legnemesebb gabnafélék dús választéka.

Kakas Márton. A parlamenti béke deréje ragyogja be a „Kakas Márton” legújabb számát. Hogy a váratlanul bekövetkezett fordulatot képpen és irásban ily hirtelen ki tudta aknázni, művészi és írói gárdájának feyelemzettségét s mindig alkotásra kész éberségét mutatja. A címkép, amely Bér Dezső művészi rajtját hirdeti, egyenesen szenzáció hatású. A miniszterelnök fejét rajzolta meg művész-

misztikus színezéssel s olyan furfangos technikával, hogy bármiképp fordítsuk is a képet, hipnotizáló tekintettel néz velünk farkasszemet. És hatását érezve, igazat kell adnunk az alája írt szövegnek, amely e képet Svengáli grófnak nevezi. Ép ily művészi, de kacagatóan mulatságos az Éder Gyula rajza, amelyhez Héder-vary gróf miniszteri kinevezése szolgált témánál. Az obstrukció leveréséről, amely oly komoran indult és oly derősen végződött, Linek Lajos rajzolt egy kettős képet a nagy eltalálta vele az utolsó napok hirtelen változó boruját és derűjét, hogy jobban már alig lehetett volna, elmés és mulatságos a Feiks Jenő színes képe is, amely a békére áhító orosz gyonyolja ki s pompában rajzolta meg a szabadelvűpárt barczia felvonulását Jenev Jenő. A kisebb képek szinte élő tanúi Ház Miklós nagyratörő talentumának. Az irodalmi rész az aktuális apróságokkal és vidám ötletekkel izlással összeállított gyűjteménye. A „Kakas Márton” előfizetési ára negyedévre 3 korona. Egyes száma 30 fillér, kapható minden újság elárútlónál.

Gyűjtögetás Taploczán. A magánbozonnak, vagy az erkölcsi elvadásásnak ismét szomorú jeleit mutatkoznak Taploczán, a hol átlag vége a megye valamennyi községe között a legtöbb tűzkár szokott évenként előfordulni. A mult c-örtötökön este Lázár Miklós szolgabíró szakmunkáit gyűjtötte fel valami jó madár, de a szakmal kívűl szerencsére nagyobb kár nem esett. Más-nap azaz Gyümölcsoltó Boldogasszony napján délelő ep, mikor a lakosság templomi ajtósságát végezte Holló István-nak közvetlen a csüre közelében állott szintén nagy rakás szalmája alá tett tüzet valaki, arra számítva, hogy attól a csüre is majd tüzet kap. Az ep akkor a templomból kitudult és a gyűlés helyére sietett népek sikerült a tüzet hely-bez kötni a csak a mintegy 6 szekérre való szalma pusztult el. Mindkét eset szándékos gyűjtésből származott, azonban a tostest kipu-hatolni még nem sikerült.

A magyar hirlap tizennegyedik évfolyamát őli. Ez tizenegy esztendő a magyar hirlap elvűsh-gének, a magyar érdekek védelmében kifejezt állandó szívós harcának a tanúságtele. A magyar hirlap egyetlen törvénykönyve a nemzet minden igaz ér-dekének az összefoglalása. Ebben, mint mindenben, teljes függetlenséggel hirdeti véleményét, amit sem pártnak, sem személynek alá nem rendel. A magyar alkotmányunk őber őre s hű hűrvője a magyar hirlap. Politikájú szabadelvű. Minden törekvése a köz-érdekekben gyökerező. A jogos ezölök kivívása van zászlójára írva. A kormány programjával szemben nagyszabású gazdasági élet mozgalmát várja a magyar hirlap a nemzet vagyonszűsítésével szembe-állítva. Ezért a minden tőren munkát kináló és kö-vetelő országos befektetéseket sürgeti. A magyar hirlap minden híradása feltétlenül komoly és meg-bizható. Politikai munkatársai országos nevű kupa-czistások. Szépirodalmi része a legelőkelőbb magyar írók tollából való. Hírvovata rendkívűl gazdag mű-vészeti és szűhűváli tudósításait s cikkeit, valamint irodalmi tanulmányait alaposág és szakértelem jel-lemzi. A mulattató közlelmények számára több ál-landó rovata van. Gyakran közöl pompás karrika-turákat a közlelmével kapcsolatosan. Közgazdasági ér-tésítési kiválóan pontosak, hitelesek, gyorsak. A ma-gyar hirlap minden egyes előfizetőjével szoros hi-zalmi viszonyt tart fenn a szerkesztői üzenetekben, amelyekben minden komolyan felvetett kérdésre ki-méritő választ ad. Gyakran ötletbevégo tanácsot is szolgáltat. Kedvezményeit is pártatlanok a magyar hirlap-unk. Januárius óta új érdekes irodalmi vállalatot indított meg a magyar hirlap regénytára cíművel. A vállalat minden hónapban egy-egy kötetet ad ki a legelőkelőbb magyar külföldi írók műveiből. Ezeket a köteteket a magyar hirlap előfizetői havonként teljesen ingyen kapják s még a postai szállítást is a magyar hirlap fizeti. Mások számára, akik nem előfizetők, ezek a kötetek egyenként egy korona husz fillérbe kerülnek, ugy hogy az egész évfolyam ára tizenkét korona lesz. Kedvezményes áron kapják a magyar hirlap előfizetői az „Ország-Világ” gyönyörű szép képes hetilapot. A Magyar Hirlap és Ország-Világ előfizetési ára együtt negyedévre kilencz kor. és ötven fillér. A divat szalon a legjobb divatlapot, negyedévre két korona kedvezményes áron rendel-hetik meg a Magyar Hirlap előfizetői. Előfizetési ár: A Magyar Hirlap az ingyen könyvajándékkal 1 hó-napra 2 korona 40 fillér. A Magyar Hirlap negyed-évre 7 korona. A Magyar Hirlap főlővre 14 korona. Mutatványszámot kívánatra szívesen küld a Magyar Hirlap kiadóhivatala Budapest, V., Honvéd-utca 10.

C S A R N O K.

Két szál virág. Irta Balás Béla. Regény. (Folytatás)

Hazament. Ágnes és Józsi épp akkor jöttek elő a gyümölcsösüből.

Ágnes, mint holnap a pap az oltári szent-séget, egy tartotta kezében a szál rózsát s időnkint áhítatosan nézegette.

Most a rózsától hoz értek.

Mariška is épp most lépett be a kapun.

— Jézusom, kapott mellébe Ágnes és odaszoritotta véde, félve fehér rózsáját is, — hol a piros rózsá? — s a bálnalától többet nem tudott szólni, csak némán, kapkodva nézett körül.

— Megholondultál? — bökte ki hirtelen, a legkedvesebb haraggal Ágnes. Aztán Józsi-bor fordult. Hallottál már te arról, hogy mi az a berlini barom? Sokadalom? Tebát állatvásár? Hies ez rózsá volt.

— Nem, nem, — szorongott Józsi ur. — A Miklós Gergely Növénytanában ezt nem tanul-tuk. Pedig az egészet tudom. Melyik fejze-tet mondjam el?

— Ne beszéljtek össze mindeu badarsá-gokat, szolt Ágnes, ti ahhoz nem értetek.

— Badarság az, sajnálni egy gyönyörű szál rózsát, a mit elküldötök valami berlini uri baromnak, ahelyett, hogy valamelyik fiúnak Mariška kiegyenesedve megállt, fejét méltósággal telenelt s olyan arccal, a melyvel magát Adél kisasszonynak képzelte, szolt:

— El Berlinbe, a „Berliner Herbarium” gyűjteménybe, preparálva, konzerválva, kiállít-tásra, bálnulására a kontinens minden zárando-kának méltó bálnulására; szerepelti fog, mint alkotás a tudomány sokadalomban. Holnap az é legzsebb ünnepe a mellőre tűz-netek — szolt Ágnes.

— Ugyan hagyj fel ostoba fecsegéssel hugocskám, a tudomány mellett holmi urficskák nagyonyis parányiak — felelt szárazan Mariška s otthagya a két gyermeket, mint szent Pál az oláhokat.

Ágnes letértelt a rózsától mellé s ugy vize-gálgatta

— Ni, tőből vágta ki. Szegény rózsá, sze-gény kis rózsá. Kivágtak. Levágtak. Elviesznek az édes magyar földről messze idegenbe, meg-nézd-egélnek, össze-vissza kúnoznak, pellengé-re álltanak rossz emberek, nem díszítheted min-den bimbóddal az ur egy-egy ünnepe. Kivágtak, levágtak, édes rózsácskám. Fáj-t-e? Mi? Nem sírtál? Nem kértél Mariškát? édes jó Mari-skám ne vági le, ne őlj meg, im oda adom szépen kinyitl bimbómat csak törzsemet ne szűn-tesd meg, nem monad, mi? No, várj hozok viasz-kot, menj Józsi, hozz viaszkot (Józsi hirtelen-nében neki indult a filagóriának), bekötöm sebe-det, aztán meggyógyul szépen.

— És ugy lön, a mint monda.

Józsi ur kötszereket hozott s igen ügye-sen és gyöngéden és szeretettel bekötözték, ugy, hogy a felér rózsá ágán levő bimbók is nézetek lefelé s álmélkodóanak rajta.

Most aztán bement a szobába Ágnes és elővett egy szép kristály poharat, merítettek ketten Józsiával vizet s megtöltvén avval a poharat, beleállította abba a gyönyörű rózsaszálat a rajta levő 3 nagyobb, 2 két kisebb és egy most alakuló bimbó, meg egy csomó levéllel.

— Így, ni, aztán szép légy holnapra monda Ágnes és folytatással Józsiára mosolygott oly boldogan, oly végtelen kedvességgel, hogy az isten e pillanatban búszke lehet vala szépsége, anyagi teremésére.

— Most pedig Józsikám, kicsi Józsikám, tudod-e mire kérlek?

— No mire?

— Hát arra, hogy, mintán édes apámól nem hallottam még a megengedő szót, hogy te idejöhess, hogy...

— Hogy hazá menjek, ugy-e?

— Igen, Józsi, igen. De ne haragudj.

— Mgrtsezem kedvedet Ágneskám, de nagyon fáj.

— Rossz flu, hát azt hiszed, nekem nem fáj? — s legelőkelőbb magyar külföldi írók műveiből. Ezeket a köteteket a magyar hirlap előfizetői havonként teljesen ingyen kapják s még a postai szállítást is a magyar hirlap fizeti. Mások számára, akik nem előfizetők, ezek a kötetek egyenként egy korona husz fillérbe kerülnek, ugy hogy az egész évfolyam ára tizenkét korona lesz. Kedvezményes áron kapják a magyar hirlap előfizetői az „Ország-Világ” gyönyörű szép képes hetilapot. A Magyar Hirlap és Ország-Világ előfizetési ára együtt negyedévre kilencz kor. és ötven fillér. A divat szalon a legjobb divatlapot, negyedévre két korona kedvezményes áron rendel-hetik meg a Magyar Hirlap előfizetői. Előfizetési ár: A Magyar Hirlap az ingyen könyvajándékkal 1 hó-napra 2 korona 40 fillér. A Magyar Hirlap negyed-évre 7 korona. A Magyar Hirlap főlővre 14 korona. Mutatványszámot kívánatra szívesen küld a Magyar Hirlap kiadóhivatala Budapest, V., Honvéd-utca 10.

Árverési hirdetés.

Gyergyószárhegy község tulajdonát képező gőzcséplőkészlet Gyergyószár-gyeny a község hivatalos házánál folyó év és hó 30-án d. e. 10 órakor szóbeli nyilt árverésen a legtöbbet ígér-nek örök áron azonnali készpénzfizetés mellett el fog adatni.

Kikiáltási ára 800 korona, bánat-pénn 10 százalék.

A cséplőkészlet Gyergyótekerőpata-pon a Pál Lajos ur fűrészgáránál meg-tekinthető, esetleg bővebb felvilágosítással az előjáróság készséggel szolgál.

Gyergyószárhegyen, 1904. márcz. 11.

ADÁM IMRE, BARTALIS IMRE, jegyző. bíró.

MERZA REZSŐ férfi- és női divat-üzletébe Csikszeredában, MEGÉRKEZTEK

a tavaszi és nyári idény szép újdonságai nevezetesen: női díszkalapok, kabátok, ernyők, ruhaszövetek, a legújabb csipke, selyem és zsinordiszek, blouzok, kretonok, batizstok, zephirek, delének, szóval minden e szakmához tartozó cikkekben szép és dús választék. — Urak részére: A legújabb divatu ruhaszövetek, kalapok, nyakkendők, ingek, gallérok és közelők. Női-, férfi- és gyermekcipők nagyválasztékban.

A nagyérdemű vásárló közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

MERZA REZSŐ.

Sz. 417 - 1904.

Arverési hirdetés.

Gyergyószárhegy község tulajdonát képező a piac téren fekvő üzlethelyiség a hozzá tartozó lakás, gazdasági épület és kerttel együtt Gyergyószárhegyen a község hivatalos házában 1904. évi április hó 24-étől kezdve 6 évi időtartamra folyó hó 30-án d. e. 9 órakor szóbeli nyílt árverésen a legtöbbet ígérőnek haszonbérbe fog adni.

Kikiáltási ár egy évre 1000 az az egyezer korona. Bánatpénz 10 százalék. Zárt irásbeli ajánlatok is elfogadhatók.

Feladási hirdetmény.

Csikszentlélek közbirtokosságának a Szuka völgyre hajló Borda északja nevelt erdőrészen alján futó víz által megsérült 798 köbméternyi luczfenyő haszonfája folyó évi április hó 19-én d. e. 9 órakor kezdődő és zárt irásbeli ajánlattal egybekötött nyilvános szóbeli versenytárgyaláson Csikszentlélek - Fítód hivatalos házában el fog adni.

Kikiáltási ár 798 korona. Bánatpénz ezen összege 10 százalék.

Az 1 koronás bélyeggel ellátott zárt irásbeli ajánlatok bánatpénzzel felszerelve az árverés megkezdése előtt Csikszentlélek község bírójához nyújtandók be.

Utóajánlatok nem fogadhatók el. Az eladási feltételek Csikszentlélek község bírójánál tudhatók meg.

Csikszentlélek, 1904. márcz. 28.

BALOG IMRE, bíró és a lírt. elnök.

Márcziusi friss üvegessőr kapható Csikszerezdán özv. Karácsony Jánosnéval.

Feladási hirdetmény.

Csikcsobotfalva közbirtokosságának a Szuka völgyre hajló Galamb-halma erdő részben futó víz által megsérült 918 méternyi luczfenyő haszonfája folyó évi április 14-én d. e. 9 órakor kezdődő nyílt szóbeli versenytárgyaláson Csikcsobotfalva község házában el fog adni.

Kikiáltási ár 918 korona. Az 1 koronás bélyeggel ellátott zárt irásbeli ajánlatok bánatpénzzel felszerelve az árverés megkezdése előtt Csikcsobotfalva község bírójához nyújtandók be.

Utóajánlatok nem fogadhatók el. A leteendő bánatpénz a kikiáltási árnak 10 százaléka.

Az eladási feltételek a csikcsobotfalvi községi bírónál tudhatók meg.

Csikcsobotfalva, 1904. márcz. 28.

PÁLFY ANDRÁS, CSISZÉR PÁL, jegyző, ill. bírt. elnök.

Sz. 159 - 1904. plb.

Feladási hirdetmény.

A csikszentmiklós - szépvízi róm. kath. egyházközség tulajdonát képező a csikszentmiklói II-ik határ részben fekvő „Aranyos” nevű legelő-erdő üzemosztályában megtakarított fatömeg folyó évi április hó 18-án d. e. 10 órakor Csikszentmiklósban a plebánián 98 - 904. crb. sz. a. k. engedély alapján nyílt árverésen el fog adni.

A fatömeget képezi: I. 9386 drb. 16 - 30 cm. mellmagassági átmérőjű 2505 m. luczfenyő haszonfa; II. 1806 darab 32 - 60 cm. mellmagassági átmérőjű 3166 m³ luczfenyő haszonfa. Összesen: 11.192 drb. 5971 m³. 14508 korona becsértékben. Árverezni kívánók kötelesek a 14508 kor. kikiáltási ár 10 százalékát az árverés megkezdése előtt az árverési bizottság elnökének kezébe letenni készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban.

A szóbeli árverés megkezdése előtt zárt irásbeli ajánlatok is elfogadhatók, melyekhez a kikiáltási ár 10 százaléka

készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban esatolandó.

Utóajánlatok nem fogadhatók el. Árverzési és szerződési feltételek tekintetűl a csikszentmiklói plebánián és Csikszerezdán, az erdőgondnokság irodáján.

A csikszentmiklós - szépvízi róm. kath. Egyháztanács, 1904. márczius 27-én tartott üléséből

Deák Elek s. k., gondnok. Kóródy Mihály s. k., tanács-elnök. Lázár Ferenc s. k., tanács-jegyző.

EGY JÓ teljesen jókarban lévő, keveset használt kétfogatu kocsi jutanyos árért, kedvező fizetési feltételek mellett ELADÓ.

Bővebb felvilágosítást ad a kiadóhivatal.

Sz. 1029 - 903. tkvi.

Arverési hirdetményi kivonat.

A csikszerezdai kir. tszék, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Krausz Mihály végrehajthatónak Boros György és Bojta Ferenc végrehajtható elleni 1200 kor. tőkekövetelés és járuléki iránti végrehajtható ügyében a csikszerezdai kir. törvényszék tiszteletlen lévő Csikszentdomokos község határában fekvő a Csikszentdomokosi 27. sz. telken foglalt Boros György néven ültő A 1/1 rend 47. hr. sz. helysége 320 kor. 2. rz. 1119 2. hrz. szántóra 6 kor. 3. rz. 1371. hrz. szántóra 2 kor. 4. rz. 2411. hrz. szántóra 3 kor. 5. rz. 2542. hrz. szántóra 6 kor. 6. rz. 2552. hrz. 2552. hrz. szántóra 3 kor. 7. rz. 3102. hrz. szántóra 8 kor. 8. rz. 3724. hrz. szántóra 5 kor. 9. rz. 3736. hrz. szántóra 3 kor. 10. rz. 3836 1. hrz. szántóra 8 kor. 11. rz. 5954 1. hrz. kaszálóra 13 kor. 12. rz. 7248. 2. hrz. kaszálóra 10 kor. 14. rz. 7344. hrz. kaszálóra 11 kor. 15. rz. 7448 3. hrz. kaszálóra 11 kor. 16. rz. 8385. hrz. szántóra 3 kor. 17. rz. 9529. hrz. szántóra 2 kor. 18. rz. 9734 1. hrz. szántóra 2 kor. 19. rz. 11387. 11388. hrz. szántóra 4 kor. 20. rz. 11390. hrz. szántóra 4 kor. 21. rz. 11614 1. hrz. szántóra 3 kor. 22. rz. 11749. hrz. szántóra 3 kor. 23. rz. 11818. hrz. szántóra 3 kor. 24. rz. 13441 1. hrz. kaszálóra 50 kor. 25. rz. 14110. hrz. szántóra 6 kor. 26. rz. 14303. hrz. szántóra 6 kor. 28. rz. 15074 1. hrz. szántóra 9 kor. 29. rz. 15197. hrz. szántóra 6 kor. 30. rz. 15295. hrz. szántóra 5 kor. 32. rz. 16146. hrz. szántóra 10 kor. 35. rz. 8839. hrz. kaszálóra 11 kor. 35. rz. 16184 2. hrz. szántóra 4 kor. 36. rz. 4871. hrz. udvarterületre 8 kor. 38. rz. 55 1. 56. 1. 57 1. 58. hrz. helysége 160 koronában megállapított kikiáltási árban, a csikszentdomokosi 25. rz. tkjében foglalt A 1/1. rz. 44. 45. 46. hrz. bejáró utcára 6 koronában megállapított kikiáltási árban Pag János (knek neje Boros Ágnes), Boros Albert, Boros Ferenc társulajdosok jutalékára is a csikszentdomokosi 1759. sz. telken foglalt A 1/1. rz. 396. 397. 399. hrz. helysége 380 korona, 2. rz. 506. hrz. kertre 13 korona, 3. rz. 1363. hrz. szántóra 8 korona, 4. rz. 1427. 1435. 2. hrz. szántóra 4 korona, 6. rz. 3716. hrz. szántóra 4 kor., 8. rz. 4299. hrz. szántóra 4 korona, 9. rz. 4301. 4302. hrz. szántóra 5 korona, 11. rz. 4647/3. hrz. szántóra 3 korona, 13. rz. 8407. 8408. hrz. szántóra 19 korona, 14. rz. 9655a 2. hrz. szántóra 2 korona, 15. rz. 9984. 9985. hrz. szántóra 15 korona, 17. rz. 12499. 12500. 12501. hrz. szántóra 7 korona, 18. rz. 12506. hrz. szántóra 2 korona, 19. rz. 12508. hrz. szántóra 3 korona, 20. rz. 13021. hrz. kaszálóra 11 korona, 21. rz. 13101/2. hrz. kaszálóra 27 korona, 23. rz. 13389/1. hrz. kaszálóra 38 korona, 25. rz. 13615/2. 13616. 13617. 13618. hrz. kaszálóra 197 kor., 30. rz. 15057. hrz. szántóra 6 korona, 31. rz. 15063. hrz. szántóra 12 korona, 32. rz. 15087. hrz. kaszálóra 5 korona, 33. rz. 15949. hrz. kaszálóra 19 korona, 34. rz. 15952. 15953. hrz. kaszálóra 24 korona, 36. rz. 16802/a. hrz. szántóra 3 korona, 37. rz. 17258a, 2. hrz. szántóra 5 koronában megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1904. évi április hó 30-ik napján d. e. 9 órakor Csikszentdomokos község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árban alól is eladhatni fognak.

Arverési hirdetmény. Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszerezdai kir. bíróság 1903. évi Sp. I. 941/3. számú végzése következtében Bartha Ignác ügyvéd által képviselt Deák Elek csikszépvízi javára id. André István csikszentmiklói - ajnádi ellen 166 kor. a jár. erejéig 1903 évi január hó 11 én fogantatott kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 720 kor. becsült következő ingóságok u. m.: borja, cséplő és rostáló gépnylános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek a csikszerezdai kir. bíróság 1803 évi V. 1426 számú végzése folytán 166 kor. tőkekövetelés, ennek 1894 évi október hó 27 napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 69 kor. 36 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csikszentmiklósban leendő eszközölésére 1904 évi április hó 18-ik napjának délutáni 9 óraja határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 108. § a értelmében készpénzheztes mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni.

A mennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881 évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszerezdán 1904 évi márczius hó 22-ik napján.

Abraham Márton, kir. bírósági végrehajtó.

180. 1904. végrh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszerezdai kir. törvényszék 1903. évi 4405. számú végzése következtében dr. Fejér Antal ügyvéd által képviselt csikszerezdai tak. pénztár javára Bokros Endre és társai csikszerezdai ellen 82 kor. 85 fill. hátralék s jár. erejéig 1903 évi szeptember hó 23-án fogantatott kielégítési végrehajtás után felülfoglalt és 760 koronára becsült következő ingóságok u. m.: házi butorok nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek csikszerezdai kir. bíróság 1904. évi 374. számú végzése folytán 82 kor. 85 fill. hátralék követelés, és eddig összesen 5 kor. bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csikszerezdán leendő eszközölésére 1904. évi április hó 2-ik napjának d. u. 3 óraja határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzheztes mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszerezdán, 1904. márczius 15 én

Abraham Márton, kir. bír. végrehajtó.

41/1904. végrh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszerezdai kir. bíróság 1902 évi Sp. I. 923/9 számú végzése következtében Bartha Ignác ügyvéd által képviselt Péter Ágoston Csikjenőfalvi javára, Boltresz Ferencné és társai csikdánfalvi és csikszerezdai ellen 89 kor. s jár. erejéig 1904 évi január hó 30-án fogantatott kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 620 kor. ra becsült következő ingóságok u. m. I. Boltresz Ferencnénél házi butorok Csikdánfalván nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek Csikszerezdán kir. bíróság 1904 évi 110 kor. után 1902. április 24-től 1903. december 15-ig, 89 kor. 30 fill. 1903. évi december hó 15 napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 35 kor. 44 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csikdánfalván leendő eszközölésére 1904. évi április hó 22-én délutáni 8 óraja határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzheztes mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszerezdán, 1904. évi márczius hó 22-ik napján.

Abraham Márton, kir. bírósági végrehajtó.

58. 1904. végrh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszerezdai kir. bíróság 1903 évi Sp. I. 941/3. számú végzése következtében Bartha Ignác ügyvéd által képviselt Deák Elek csikszépvízi javára id. André István csikszentmiklói - ajnádi ellen 166 kor. a jár. erejéig 1903 évi január hó 11 én fogantatott kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 720 kor. becsült következő ingóságok u. m.: borja, cséplő és rostáló gépnylános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek a csikszerezdai kir. bíróság 1803 évi V. 1426 számú végzése folytán 166 kor. tőkekövetelés, ennek 1894 évi október hó 27 napjától járó 8% kamatai és eddig összesen 69 kor. 36 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csikszentmiklósban leendő eszközölésére 1904 évi április hó 18-ik napjának délutáni 9 óraja határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 108. § a értelmében készpénzheztes mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni.

A mennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, jelen árverés az 1881 évi LX. t. cz. 120. § értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszerezdán 1904 évi márczius hó 22-ik napján.

Abraham Márton, kir. bírósági végrehajtó.

180. 1904. végrh.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszerezdai kir. törvényszék 1903. évi 4405. számú végzése következtében dr. Fejér Antal ügyvéd által képviselt csikszerezdai tak. pénztár javára Bokros Endre és társai csikszerezdai ellen 82 kor. 85 fill. hátralék s jár. erejéig 1903 évi szeptember hó 23-án fogantatott kielégítési végrehajtás után felülfoglalt és 760 koronára becsült következő ingóságok u. m.: házi butorok nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek csikszerezdai kir. bíróság 1904. évi 374. számú végzése folytán 82 kor. 85 fill. hátralék követelés, és eddig összesen 5 kor. bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csikszerezdán leendő eszközölésére 1904. évi április hó 2-ik napjának d. u. 3 óraja határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzheztes mellett, a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszerezdán, 1904. márczius 15 én

Abraham Márton, kir. bír. végrehajtó.

41/1904. végrh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszerezdai kir. bíróság 1902 évi Sp. I. 923/9 számú végzése következtében Bartha Ignác ügyvéd által képviselt Péter Ágoston Csikjenőfalvi javára, Boltresz Ferencné és társai csikdánfalvi és csikszerezdai ellen 89 kor. s jár. erejéig 1904 évi január hó 30-án fogantatott kielégítési végrehajtás után lefoglalt és 620 kor. ra becsült következő ingóságok u. m. I. Boltresz Ferencnénél házi butorok Csikdánfalván nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek Csikszerezdán kir. bíróság 1904 évi 110 kor. után 1902. április 24-től 1903. december 15-ig, 89 kor. 30 fill. 1903. évi december hó 15 napjától járó 5% kamatai, és eddig összesen 35 kor. 44 fill.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csikdánfalván leendő eszközölésére 1904. évi április hó 22-én délutáni 8 óraja határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzheztes mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszerezdán, 1904. márczius 12-én.

Abraham Márton, kir. bír. végrehajtó.

Sz. 433 904. ki.

Pályázati hirdetmény.

Csikvármegye alispánja által 1658. 904. ai. szám alatt kiadott rendelkezés alapján, a lemondás folytán üresedésbe jött Csikszerezda város rendőrkapitányi állásra ezenel pályázatot hirdetek.

Felhivatnak pályázni kívánók, hogy szabályszerűen felszerelt pályázati kérelmüket folyó évi április hó 25-ig alulirt polgármesterhez nyújtsák be. Az elkésletten beérkező pályázatok figyelembe nem vétetnek.

Az állással 1600 korona fizetés és 300 korona lakkbér élvezete jár.

Csikszerezda, 1904 márczius 21-én.

Dr. Ujfaluai Jenő, polgármester.

2-2

A csikszerezdai BORVIZ haszonbérbe adatik. Értekezhetni Csikvárdótfalván, Petres Andrásnál.

Itt a tavasz!

Tavaszi és nyári ruháink rendezése sok gondot okoz, ha nem tudunk egy megbízható céget, ahova azokat vegyi tisztítás vagy festés végett küldjünk. Olvasóinknak melegen ajánljuk

BERKECZ ISTVÁN TÓDÁ, (tulajd. KOVÁCS ENDRE)

kelme, selyemfestő és vegytisztító-gyárát Budapest, Kinizsi-utca 14. sz. alatt.

Fenti cég 40 éves fennállása és jó hírneve elegendő garanciát nyújt arra nézve, hogy a beküldött térfi és nőruhák, függönyök, himzéseak, terítők stb. pontos és kifogástalan elkészítését biztosítsák.

Arjegyzéket a cégig bizonny küld és 20 koronánál nagyobb összegű megrendelésnél a csomagot bérmentve küldi. 2-4

Legelő és kaszáló bérbeadás.

Az „Unió Erdőipar Részvénytársaság” háromkúti ftrészkezelőse a „Lázár” nevű havas igen nagy területű legelő és kaszáló részét 1904, 1905, és 1906. évekire nyílt árverésen f. év április hó 10-én d. u. 2-3 óra közt a legtöbbet ígérőnek az „Unió Részvénytársaság” gymesközéplői irodájában bérbe adja.

Kikiáltási ár 1500 korona, akik a versenytárgyaláson részt venni akarnak, a kikiáltási ár 10 százalékát bánatpénzzel letenni kötelesek.

A többi feltételek a részvénytársaság háromkúti, gymesközéplői és tusnádi irodáiban megtekinthetők.

Tusnád, 1904. márcz. 21.

2-3 Bellák Lipót, igazgató.

164 - 1904. végrh. szám.

Arverési hirdetmény.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102. § a értelmében ezenel közhírré teszi, hogy a csikszerezdai kir. törvényszék 1903. évi 6705. polg. számú végzése következtében dr. Fejér Antal ügyvéd által képviselt csikszerezdai tak. pénztár javára Bocskor Antal és társai csikszerezdai lakosok ellen 61 korona 60 fill. hátralék s jár. erejéig 1903. évi szept. hó 23-án fogantatott kielégítési végrehajtás után le és felülfoglalt és 2220 koronára becsült következő ingóságok u. m.: I. Dr. Bocskor Bélánál Wertheim szekrény és házi butorok. II. Bocskor Antalnál Pallas lexikon és házi butorok, III. Dr. Csiky Józsefnél Wertheim szekrény és házi butorok nyilvános árverésen eladhatók.

Mely árverésnek csikszerezdai kir. bíróság 1904. évi V. 336 számú végzése folytán 61 kor. 60 fill. hátralék tőkekövetelés és már megállapított költségek erejéig végrehajtást szenvedő lakásán Csikszerezdán leendő eszközölésére 1904. évi április hó 6-ik napjának délutáni 2 óraja határidőül kitűzték és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108. § a értelmében készpénzheztes mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén, becsáron alul is el fognak adni.

Amennyiben az előlvezendő ingóságokat mások is le és felülfoglaltatták a azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. § a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csikszerezdán, 1904. márczius 12-én.

Abraham Márton, kir. bír. végrehajtó.

Sz. 433 904. ki.